编辑: 邢程 | 美编: 李晓辉 | 责校: 李传富

# 冒名抽血修改结果 代人体检成黑产业链

专家: 铲除代 检产业链应先 消除就业歧视

2000 元能代替抽血,4000 元能修改体检结果,确保 100%合格通过……时下正是毕业季,入职体检迎来高峰期。一些求职者为了确保入职体检能够顺 利通过,求助于"代人体检"中介机构,而这些机构也公开宣称"只要交钱就能搞定"。记者调查了解到,"代人体检"之所以形成产业链,根源在于就业歧 视仍然存在,一些明令禁查的体检项目仍被部分单位暗地作为参考。

#### 现状>>

在百度搜索关键词"代人体检",首页结果中就有数家代 人体检网站,多家网站宣传能提供"全国各地出国代体检、公 务员体检代检、人职体检代替等各类体检代替过关服务

记者以需要进行入职体检为由,与其中一家代检中介进 行联系。工作人员详细了解了记者的年龄、入职信息、体检医 院名称后,告诉记者一些事业单位会指定医院进行体检,而且在血液检测项会私下增加乙肝项目检测。"单位会有人事部门 的人在现场,你如果担心血液检测不过关,找我们帮忙就对

这家代检机构工作人员称,有些事业单位要求比较严格, 抽血环节医生会要求出示身份证比照, 所以在代检前他们需 要帮代检者制作假的身份证。"医院体检中心有一个休息室, 到时你先领表,之后在休息室交给代替你体检的人,全程代检 的收费是 4000 元,事成之后付款,确保 100%合格通过。" "如果仅仅代替抽血的话,收费能便宜些。"工作人员

"我们会比照你的长相、年龄,找一个和你相近的人去代 替你体检。我们已经帮很多人进行代检,到目前为止都没有 一个被发现。

当记者表示希望自己去体检, 只是担心结果可能会不合 格时,工作人员称,他们也能提供事后体检结果修改的业务。 个单项的收费就在 4000 元以上,能确 '这个比代检收费贵,-保成功修改,事后付款。

记者此后与几家代检机构联系,他们的价格从1000元到 万元不等,收费视难易程度而定,提供代检服务的地域范围包括北京、上海、广东、重庆、江苏等多个省份的数百家医院。"只要你在我们服务范围的医院体检,我们就能确保百分之百 的诵讨率。

今年6月毕业的小李就曾找过这些代检帮忙。小李说,他 应聘北京市某单位的工作,通过笔试、面试后,却在体检前发

了愁。"我本人很胖,之前在学校体检时就被查出转氨酶高, 怕这次体检被查出来,单位以此作为理由'拒收'自己

小李说,自己通过网络搜索,找到了一位能提供代检服务 的男子,该男子告诉他,若体检容易,无人监督,则较便宜;若 有用人单位人事部门在场监督,则费用会较高。最终小李缴纳了1000多元的"服务费",顺利通过体检。"现在想想还是后 怕,毕竟这是违法欺诈行为,被单位知道后果会很严重。

#### 调查>> 代检中介为何有市场?

代检中介机构通过网络平台招揽客户,从寻找代检者、办 假证,到联系医院、修改结果,已经形成一条完整的产业链

体检本是对自己身体健康负责,为何有人需要找人代检? 个代检中介机构透露,他们的业务大多集中在抽血项目,而 在找人代替抽血的客户中,大部分都是乙肝患者或乙肝病毒 携带者。"出于企业利益考虑,有些企业对乙肝的就业歧视逐 渐由公开转向隐蔽,通过暗地买通医院检测,对于查出的携带 者,以其他理由拒绝录用,导致求职 者拿不到被歧视的

我国就业促进法第三十条明确规定,用人单位招用人员,不得以是传染病病原携带者为由拒绝录用。在2010年多部委联合发布的《关于进一步规范人学和就业体检项目维护乙肝 表面抗原携带者入学和就业权利的通知》中也明确,各级医疗 卫生机构不得在入学、就业体检中提供乙肝项目检测服务

记者在北京市多家医院的体检中心也看到,墙壁或宣传 栏处张贴有相关人职人学体检禁查乙肝项目的规定。一家三甲医院体检中心工作人员说:"医院体检中不含有乙肝检测项 目。如果是本人在体检过程中,想要增加乙肝项目检测,需要 埴写申请书。

虽然国家明令禁查相关项目,但因体检被查出乙肝病毒 而被拒绝录用或被迫离职的事件仍在上演:

2012年在北京市某公司工作的张女士,在公司组织的一

次体检中被查出患乙型肝炎。公司同事因此常常排挤和歧视 她,公司领导多次责备她工作质量不合格并劝说其离职。出于 无奈再加上病情恶化, 张女士只能被迫签署解除劳动合同协 议书及离职申请。随后,张女士起诉至法院,要求公司向其支 付解除劳动合同的经济补偿金。

2012年,300多人在人职中航工业成都发动机集团有限公司时被要求检查乙肝五项。其中8名被查出为乙肝病毒携 带者的应届毕业大学生,被企业要求回家看病,拒绝录用。

### 代人体检涉嫌欺诈与非法经营

代人体检是一种作弊行为,涉嫌欺诈与非法经营。如果 是严重扰乱市场经济秩序的非法经营行为,可能会构成刑法 规定的非法经营罪。据此,代检中介可能面临行政处罚,重者 或被追究刑事责任。"北京青少年法律援助中心律师赵辉说。

赵辉说,找人代检这种弄虚作假的行为已经涉嫌违法,通 过代检得到的虚假体检报告,即使顺利入职,既损害用人单位 的利益,也会给自己今后维权带来麻烦。"如果担心在人职体 检过程中遇到不公平对待,可以通过正常的法律途径维权。

一位长期参与反乙肝歧视项目的人士说,违法成本过低, 是企业明知违法却仍暗地进行检测的重要原因。"按照目前的 规定,企业招聘时违规检查乙肝项目被有关部门发现,仅是被 责令改正和处 1000 元以下的罚款,对于企业不具有威慑力。

一西社科院社会学研究所所长周可达说, 铲除代检产业 链需要从根本上消除就业歧视,让国家相关规定真正落到实 处,对相关人群给予公正平等的就业机会。相关部门应加强对 企业的监管,加大对乙肝病毒携带者的维权帮助。

令人欣喜的是,一些地方对于此问题已逐步重视。浙江省 人力社保厅今年发布新版的行政处罚裁量基准,其中单位擅 自将乙肝病毒血清学指标作为体检标准,处罚按照三档执行。 西壮族自治区人力社保厅在近期市场秩序专项行动中,就 查处了违规将"乙肝五项"作为体检项目的案件。/新华社

## 环卫工翻全城垃圾找录取通知书

8月18日,陕西商洛,网络 上出现一则微博引起关注:粗心 同学误将"清华大学录取通知 书"当垃圾扔了,镇安所有环卫工人正在将生活垃圾场及路边 垃圾翻个底朝天,全力帮助粗心 大学生寻找遗失的通知书

记者联系上遗失大学录取通知书的小胡。小胡回忆,当时通知书在一个文件袋里,里边有 大学录取通知书和身份证、银行 卡等报名所需要资料。8月17中 突然发现通知书不见了,后 来排查才知道丢在了大街上。

"看到这条消息后,我们在 工作群里发动全县 150 多名环卫工全城寻找。"镇安县城管局环卫股负责人介绍,8 月 18 日早上他们对县城所有的垃圾 桶、绿化带以及门店住户进行

"我早上接到电话,一位阿 姨告诉我,她捡到了通知书。 记者联系到捡拾小胡大学录取 通知书的蒋女士,她到街道上 买菜,走到一家银行门口在路 边发现了一个文件袋,在原地 坐着等了大概 30 分钟,始终没 有见人来,就将东西拿回家了, 当时也没有打开看。后来她回 了趟老家,小女儿打文件夹发 现里边有大学录取通知书、银 行卡、身份证等。女儿想到微信 上说有学生丢了录取通知书, 便拨打了电话联系上了小胡。/ 央视



## 互联网金融从业人员 试水"持证上岗"

经过为期2个月的培训和考试,总部位于 上海的镭驰控股有限公司 33 名学员近日获得初级"中国财务分析师"证书,成为中国互联网金融行业首批"持证上岗"的从业人员。"中国财务分析师"是人力资源和社会保障部 核准的职业培训认证,分为初级、中级、高级 三级。考试合格者,由人社部中国就业培训技 术指导中心统一颁证。这意味着未来会有越 来越多的互联网金融企业及从业人员实现 "持证上岗"。/新华社

#### 山西将向社会资本 开放售电业务

记者从山西省经信委获悉,山西省将向社会 资本放开售电业务,进一步引入竞争机制,鼓励 越来越多的市场主体参与售电市场。

据山西省经信委相关负责人介绍,山西省将 鼓励社会资本投资组建独立售电公司,允许其从发电企业购买电量向用户售电;允许发电企 业、拥有分布式电源的用户或微网系统、公共服 务行业和节能服务公司等成立独立售电公司, 从事售电业务;允许符合条件的高新技术园区、 经济技术开发区、循环经济园区等各类园区组 建独立售电公司,从事售电业务

从 2018 年至 2020 年, 山西省将全面放开符合电力直接交易用户参与中长期交易;争取更 多的跨省跨区市场化电力直接交易份额,鼓励 省内发电企业与省外电力用户企业建立中长期 电力合作关系。/ 新华社